STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Préasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Koditz, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/614

Thema: Waffen- und Sprengstoff-Funde 2014

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Fragestellerin verwendet in der Kleinen Anfrage den Begriff ,extreme
Rechte®. Fir die Beantwortung wird insoweit auf die Vorbemerkung Num-
mer |. in der Antwort der Sachsischen Staatsregierung auf die GroRe Anfra-
ge Drs.-Nr. 5/4956 verwiesen.

Im Weiteren kann die Beantwortung nur fir als rechtsmotivierte Straftater
registrierte Personen erfolgen. Ob es sich bei Personen im Sinne der Fra-
gestellungen um Rechtsextremisten im Sinne der Anfrage handelt, kénnte
nur durch einen Datenaustausch zwischen dem Landesamt fur Verfas-
sungsschutz (LfV) und der Polizei festgestellt werden. Ein Abgleich von
Personendaten zur Beantwortung der Kleinen Anfrage ist aus datenschutz-
rechtlicher Sicht unzuldssig, da es an einer Rechtsgrundlage fir die Uber-
mittlung der Daten mangelt. Eine polizeiliche Datenuibermittiung an das LfV
kann nicht auf die insoweit einschldgige Befugnisnorm des § 10 SachsVSG
gestutzt werden, weil die Daten zu Haftbefehlen und Aufenthaltsermittiun-
gen nicht den dem LfV gesetzlich zugewiesenen Aufgaben des § 2 Sachs-
VSG unterfallen.

Frage 1:

In welchen Fillen (bitte aufschliisseln nach Datum, Ort, Art des Fun-
des, Straftatbestand) wurden bei ExekutivmaRnahmen sichsischer
Behorden im Jahr 2014 illegale Schusswaffen, Munition und Spreng-
stoff — inklusive Materialien, die zur Fertigung von Munition und
Sprengstoffen geeignet sind — sichergestelit?
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In welchen Féllen bei ExekutivmaRnahmen s&chsischer Behérden im Jahr 2014 illegale
Schusswaffen, Munition und Sprengstoff — inklusive Materialien, die zur Fertigung von
Munition und Sprengstoffen geeignet sind — sichergestellt wurden, wird statistisch nicht
erfasst. Die vollstandige Beantwortung der Frage wirde daher die Durchsicht und
Auswertung aller in Betracht kommender Ermittlungsverfahren erfordern. Dies ist im
Hinblick auf die groRe Anzahl der in Betracht kommenden Verfahren im Rahmen der
zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit unverhéltnis-
méRig und ohne Einschrankung der Funktionsfahigkeit der sédchsischen Behérden nicht
zu leisten.

Frage 2:

Wie viele Ermittlungsverfahren wegen VerstoR gegen das Waffengesetz, das
Sprengstoffgesetz sowie das Kriegswaffenkontrollgesetz waren zum Stichtag
31. Dezember 2014 in Sachsen mit welchem bisherigen Ermittlungsstand anhéin-
gig und welche dieser Verfahren werden mit Angehdrigen der extremen Rechten
bzw. dem Bereich der PMK - rechts — in Verbindung gebracht?

Zum Stichtag 31. Dezember 2014 waren in 426 Fallen die Ermittlungen wegen derarti-
ger Straftaten noch nicht abgeschlossen. In 333 Verfahren wurden 376 Tatverdachtige
ermittelt. Von den 426 Verfahren richten sich 24 Verfahren gegen Personen, die bereits
in der Vergangenheit als Tatverdéchtige zu rechtsmotivierten Straftaten in Erscheinung
getreten sind.

Frage 3:

In welchen Fillen richten sich die Ermittlungen im Sinne der Fragen 1 und 2 ge-
gen Sympathisanten, Angehorige und/oder Mitglieder welcher Organisationen
der extremen Rechten?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Eine Beantwortung im Hinblick auf rechtsmoti-
vierte Straftater ist angesichts der groRen Anzahl der durchzusehenden und auszuwer-
tenden Verfahren im Rahmen der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfu-
gung stehenden Zeit unverhaltnismaBig und ohne Einschrankung der Funktionsfahig-
keit der sdchsischen Behorden nicht zu leisten.

Frage 4:

Welche MaBnahmen hat die Landesregierung im vergangenen Jahr mit welchen
Resultaten ergriffen, um den ,legalen® Waffenbesitz von Angehérigen der extre-
men Rechten sowie deren Mitgliedschaften in Reservistenverbinden und Schiit-
zenvereinen zuriickzudrangen?

Das Waffengesetz regelt im Einzelnen und verbindlich die Genehmigungsvorausset-
zungen fur die Erteilung waffenrechtlicher Erlaubnisse. Die Séchsische Staatsregierung
hat auch im Jahr 2014 darauf hingewirkt, dass diese konsequent umgesetzt werden. In
funf Fallen wurden die waffenrechtlichen Erlaubnisse nach Anhérung zum Widerruf
freiwillig zurickgegeben.

Seite 2 von 3

Freistaat

7= SACHSEN



fluss.

&

Mit freundlichen GriRen

&

Markus Ulbi
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Auf/Mitgliedschaften in Verbanden und Vereinen hat die Staatsregierung keinen Ein-



